

# TikTok簽合資協議 字節跳動擁算法知識產權



▲TikTok行政總裁周受資去年1月在美國國會出席聽證會。

【大公報訊】綜合彭博社、路透社報道：當地時間18日，TikTok公司行政總裁周受資發出內部信，稱TikTok的中國母公司字節跳動、TikTok已與三家投資者簽署協議，成立新的美國合資公司，營運TikTok在美業務；字節跳動自身保留19.9%的股份。預計交易將於2026年1月22日前完成。值得注意的是，字節跳動會繼續擁有TikTok算法的全部知識產權，授權新合資公司使用，並向後者收取授權費。

中國外交部19日對此回應稱，中方在

TikTok問題上的立場是一貫、明確的。中方過去多次強調，中方將依據中國的法律法規處理相關問題，美方應為包括TikTok在內的中國企業在美經營提供開放、公平、公正和非歧視的營商環境，推動中美經貿關係穩定、健康、可持續發展。

根據協議，字節跳動、TikTok已與美國甲骨文公司、美國私募股權投資公司「銀湖資本」及阿聯酋科技投資公司「MGX」簽署協議，成立TikTok美國數據安全合資有限責任公司，負責

TikTok在美國的數據保護、算法安全、內容審核和軟件保障。至於電子商務、廣告和行銷等業務，則繼續由字節跳動全資控股的TikTok Global負責。

報道稱，新加入的三家投資者將各持有15%的股份；字節跳動部分現有投資者及其關聯方將持30.1%的股份；字節跳動自身則保留19.9%的股份。即在新合資公司中，字節跳動是最大單一股東，但美國投資者持有多數股權，並由新的七人董事會管理。

# 布朗大學槍手自殺亡 涉槍殺MIT教授 關鍵線索靠網友爆料 FBI再被批辦案不力

當地時間18日晚，美國馬薩諸塞州聯邦檢察官福利表示，13日布朗大學槍擊案的疑犯瓦倫特已自殺身亡。根據警方調查，該疑犯同時也是15日殺害麻省理工學院（MIT）教授洛雷羅的兇手。警方稱，瓦倫特行兇的具體動機還在調查之中。



▲麻省理工學院教授洛雷羅15日慘遭殺害。 美聯社



▲兩宗槍擊案的槍手瓦倫特在租車公司租用一輛灰色日產轎車逃亡。

【大公報訊】羅德島州警方18日晚證實，布朗大學槍擊事件疑犯為48歲的葡萄牙籍公民瓦倫特，並指出他已自殺身亡。警方當晚在新罕布什爾州塞勒姆市的一處倉儲設施內發現了他的屍體。

## 網友與槍手在案發前曾對話

羅德島州總檢察長內羅尼亞透露，一名Reddit網站用戶16日發帖稱，「警方需徹查一輛掛佛州牌照的灰色日產轎車，很可能是租賃車輛」。發帖人17日晚主動聯繫普羅維登斯警方，稱他案發當天下午1時45分至2時間，在布朗大學槍擊案發生的教學樓的洗手間與疑犯「有過眼神接觸」。當時的時間是槍擊案發生約兩小時前。

根據一份普羅維登斯警方提交的證詞顯示，這名被稱為「約翰」的舉報人稱，他注意到疑犯的着裝與當日天氣明顯不符，就一路尾隨其離開大樓，看着對方走向一輛掛佛州牌照的日產轎車，但疑犯並未上車，而是在附近兜圈子。約翰形容當時的情形「就像一場貓鼠遊戲」。

兩人曾有過短暫對話。「約翰」問：「你的車就在那邊，為什麼繞着街區打轉？」疑犯回答：「你為什麼要騷擾我？」隨後，「約翰」轉身離

開。

根據「約翰」提供的關鍵線索，普羅維登斯警方追查到馬薩諸塞州一家汽車租賃公司，警方在那裏找到了有瓦倫特姓名的租車協議副本，以及與案發當天出現在布朗大學校園內的疑犯特徵相符的影像資料。

調查人員又通過監控視頻追蹤到，這輛灰色日產轎車曾出現在15日被殺的MIT教授洛雷羅的住所附近，隨後，該車駛往新罕布什爾州塞勒姆市的一處倉儲設施。至此，布朗大學槍擊案與MIT教授被殺案的調查，出現了關鍵的線索交匯。

## 特朗普暫停「綠卡抽籤」項目

美國聯邦調查局（FBI）指出，葡萄牙籍的瓦倫特與洛雷羅曾於1995年至2000年間在葡萄牙同一所大學就讀。瓦倫特2000年進入布朗大學物理學碩博連讀項目學習，不到一年後退學。而洛雷羅2000年畢業於葡萄牙里斯本大學高等理工學院物理專業。

布朗大學方面證實，瓦倫特於2000年持學生簽證赴美，入讀該校物理學碩博連讀項目，不到一年後退學。

馬薩諸塞州聯邦檢察官福利表示，瓦倫特於2017年取得美國永久

居民身份，戶籍登記地為佛州。

兩宗案件釐清關係後，美國總統特朗普18日宣布，暫停「多元化移民簽證計劃」，即俗稱的「綠卡抽籤」項目。

美國國土安全部長諾姆當天稱，瓦倫特在2017年正是通過「綠卡抽籤」項目獲得美國永久居民身份，「根本不該容許這種罪大惡極的人進入我們的國家」。

美媒稱，暫停這一每年最多發放5萬張簽證的「綠卡抽籤」項目，是特朗普限制移民的最新舉措之一。特朗普政府常將國內暴力事件歸咎於其所稱的「寬鬆移民政策」。

布朗大學13日發生槍擊案，造成兩名學生死亡、9名學生受傷。由於案發教學樓附近缺少監控攝像頭等原因，警方的調查進度一度十分緩慢，甚至誤抓了無關人員，導致調查進度延遲至少18至24個小時。有網友指出，如果當局能再13日至15日之間迅速破案，疑犯可能沒有機會再向洛雷羅下毒手。

繼9月右翼網紅柯克遇刺一案後，FBI因辦案不力再次成為外界批評的焦點之一。就在16日，FBI還表示沒有證據表明布朗大學槍擊案與MIT教授被殺案之間存在關聯。

（綜合報道）

# 逾7000歐洲農民示威 抗議與南美簽自貿協議

【大公報訊】綜合路透社、新華社報道：18日清晨，來自歐洲多國的逾7000名農民駕駛900多輛大型拖拉機湧入比利時布魯塞爾市中心，試圖癱瘓交通，並向正在參加歐盟峰會的各國領導人施壓，試圖阻止歐盟與南美地區最大的經濟一體化組織「南方共同市場」簽訂自由貿易協議。

根據協議內容，歐盟將擴大向拉美出口汽車、機械、葡萄酒和烈酒等產品，而南美的牛肉、大米、蜂蜜和大豆等農產品將更便捷地進入歐洲市場。一旦歐盟27國領導人在布魯塞爾達成一致，歐盟委員會主席馮德萊恩預計於本月20日赴巴西與「南方共同市場」方面代表、巴西總統盧拉簽署協議。

18日在示威現場的一位比利時奶農表示，南美農產品價格更低，一旦大量進入歐洲市場，將對本地農民造成巨大衝擊，這項協定對歐洲農民「非常不利」。抗議的農民向警方投擲薯仔、香蕉和玻璃瓶等物品，也有人在現場放火點燃雜物。警方則動用水柱



▲逾7000農民18日在布魯塞爾示威，縱火燒雜物。 路透社

驅散人群。

除大量農民在場外示威外，歐盟峰會場內也存在分歧。法國總統馬克龍認為，目前協議內容不足以保護法國和歐洲農業。而意大利總理梅洛尼17日明確表態，希望推遲簽署協議，理由是擔心對本國農業造成衝擊。歐盟委員會傳出的最新消息是，該自貿協議的簽署時間可能將推遲至2026年1月。

# 歐洲謀沒收俄資產 普京斥搶劫

【大公報訊】綜合俄新社、新華社報道：俄羅斯總統普京19日在莫斯科舉行年度記者會，持續時間超過4小時，回答了包括俄烏衝突、中俄關係、俄羅斯國內經濟等方面的超過80個問題。談及歐洲多國近期試圖沒收俄在歐洲資產時，普京表示，這種行為「甚至都不是盜竊，而是搶劫」。

俄烏衝突依然是今年年度記者會的焦點議題之一。普京稱，俄羅斯看到了烏克蘭方面釋放的一些信號，表明烏方願意進行對話，但俄方尚未看到烏克蘭準備討論領土問題。

談及俄烏戰場最新局勢時，普京指出，俄武裝部隊已完全掌握戰略主動權，俄軍正在多個方向推進，而烏軍實際

上已經耗盡戰略儲備。他表示，俄軍不久之後將會控制交通樞紐城市紅利曼，並繼續向斯拉維揚斯克推進。

歐洲理事會19日批准，在



▲俄羅斯總統普京19日在莫斯科舉行年度記者會。 路透社

2026至2027年度向烏克蘭提供900億歐元貸款。此外，歐盟未能就動用凍結的俄羅斯資產籌措資金達成一致。普京對此表示，用「盜竊」來定義企圖沒收俄羅斯在歐洲資產的行為「並不恰當」，「盜竊是指秘密竊取財物。但他們試圖公開作案，這屬於搶劫」。

普京回答新華社記者提問時表示，俄中關係不斷發展，是全球穩定的極重要因素。他指出，兩國在各領域開展了一系列務實合作，貿易額達到2400億到2500億美元的水平。俄中合作在高科製造業、科學教育、人文、太空探索領域也取得發展，這恰恰體現了兩國間高水平互信。